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1.खालीलपैकी असत्य विधाने ओळखा. 

1) उरल पिवत हे अिावचीन िली पिवताचे उदाहरण आहे. 

2) ॲपेवलवियन हे प्राचीन िली पिवताचे उदाहरण आहे. 

खालील कोड िापरून योग्य उत्तर वनिडा: 

A. 1 फक्त 

B. 2 फक्त 

C. िरील कोणतेही नाही. 

D. 1 ि 2 

 

Answer ||| A 

Solution ||| 

ियोमानानुसार िली पिवताांचे दोन प्रकार केले जातात. 

1) प्राचीन िली पिवत - 

200 दिलक्ष िर्ाांपूिी वनमावण झालेले उदा. अरिली (भारत), उरल पिवत (रविया) ि ॲपेवलवियन (अ.स.सांस्थाने). सध्याचे 

अरिलीतील सिोच्च विखर 1722 मी.आहे. 

2) अिावचीन िली पिवत - सुमारे 10 ते 25 दिलक्ष िर्ाांपूिी वनमावण झालेले उदा. रॉकी ि वहमालय. वहमालयाची सिोच्च उां

ची 8848 मी. आहे. 

2.  खालीलपैकी असत्य विधाने ओळखा. 

1) भूकां पाच्या ऊजेचे मापन मकेली प्रमाण पद्धतीने केले जाते. 

2) भूकां पाच्या तीव्रतेचे मापन ररश्टर प्रमाण पद्धतीने केले जाते. 

3) मकेली प्रमाण पद्धत सांख्यात्मक वनरीक्षण पद्धत आहे. 

खालील कोड िापरून योग्य उत्तर वनिडा: 

A. 1,2 ि 3 

B. 2 ि 3 फक्त 

C. 1 ि 2 फक्त 
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D. िरील सिव असत्य 

 

Answer ||| C 

Solution ||| 

 

3.  खालीलपैकी सत्य विधाने ओळखा. 

1) बारखाण जास्त िाळूच्या प्रदेिात ि वनत्याने एकाच वदिेने जोरदार िाहणाऱ्या िाऱ्याच्या प्रदेिात वनमावण होतात. 

2) उत्तर चीनमधे्य लोएसचे मैदान सहारा िाळिांटाच्या िाळूमुळे तयार झाले आहे. 

खालील कोड िापरून योग्य उत्तर वनिडा: 

A. 1 फक्त 

B. 2 फक्त 

C. 1 ि 2 

D. िरील सिव असत्य 

 

Answer ||| D 

Solution ||| 

िालुकाविरी ांचे प्रकारः  टेकडीच्या आकारानुसार तसेच िाऱ्याच्या वदिेनुसार िालुकाविरी ांचे ििीकरण केले जाते. 
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1) िाऱ्याच्या िहन मािावत अडथळा आल्याने िाऱ्याचा िेि मांदाितो. तेथे िाळूच्या सांचयनास सुरुिात होते. साचलेल्या िाळू

च्या टेकडीस कालाांतराने चांद्रकोरीसारखा आकार प्राप्त होतो. िारा ज्या वदिेने येतो त्‍या वदिेकडील उतार मांद असतो तर 

विरुद्ध बाजू तीव्र उताराची असते. त्याला बारखाण असे म्हणतात. असे बारखाण कमी िाळूच्या प्रदेिात ि वनत्याने एकाच वद

िेने जोरदार िाहणाऱ्या िाऱ्याच्या प्रदेिात वनमावण होतात. बारखाणची हालचाल िाऱ्याच्या वदिेने होते. अिा प्रकारच्या बार

खाण टेकड्या राजस्थान येथे भारतीय महािाळिांटात अनेक सांखे्यने पहाियास वमळतात. 

2) अनुलां ब टेकड्या- ह्या िाऱ्यासोबत येणाऱ्या िाळूच्या सांचयनाने वनमावण होतात. त्यामुळे या टेकड्या लाांबिर िाऱ्याच्या वद

िेस समाांतर पसरलेल्या असतात.बारखाणप्रमाणे या स्थलाांतररत होत नाहीत, परां तु िाऱ्याच्या वदिेने लां बित होतात. यालाच 

सैफ टेकड्या असेही म्हणतात. या टेकड्या िेकडो वकलोमीटर लाांब असतात.सौदी अरेवबयातील रब-अल् -

खली िाळिांटात अिा टेकड्या पहायला वमळतात.िाळूच्या सांचयन पासून लोएस मैदानाची वनवमवती होते.िाळिांटी प्रदेिाती

ल सूक्ष्म िाळू िारा दूरपयांत िाहून नेतो आवण ती सांचवयत होते. त्या मुळे ह्या भूरूपाची वनवमवती होते. या भूरूपाचा थर 100 

मीटरपयां त जाडीचा असतो.िाऱ्याद्वारे वनलां वबत कणाांचे िेकडो वकिा हजारो वकलोमीटर दूर िाळिांटात सांचयन होते. उत्तर 

चीनमधे्य लोएसच्या थराची जाडी 30 ते 90 मीटर आढळते.िोबीच्या िाळिांटातून येणाऱ्या िाऱ्याांमुळे याची वनवमवती झाली आ

हे. ही मैदाने सुपीक असतात. 

4.खालीलपैकी चुकीची नसलेली विधाने ओळखा. 

1) क्षारता जास्त असल्यास पाण्याची घनता जास्त होऊन आकरमान कमी होते. 

2) भूमध्य समुद्राची घनता ही िेजारच्या अटलाांवटक महासािराहून कमी असल्याने या दोघाांमधे्य प्रिाह िाहतो. 

3) धु्रिीय िारे समुद्रािरून िाहताना घर्वणाने पाण्यािर प्रिाह वनवमवती करतात. 

खालील कोड िापरून योग्य उत्तर वनिडा: 

A. 1 फक्त 

B. 2 ि 3 फक्त 

C. 1 ि 3 फक्त 

D. 1, 2 ि 3 

 

Answer ||| C 

Solution ||| 

सािरी प्रिाह 

हा पुढील घटकाांिर अिलां बून असतो. 
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तापमानातील फरक-

जास्त तापमानामुळे घनता कमी होऊन आकारमान िाढते ि त्यामुळे पाणी आकारमान िाढल्याने कमी आकरमानाच्या वद

िेने प्रिास करते . उदा. विरु्ििृत्ताचे पाणी धु्रिीय समुद्राकडे जाते, िल्फ प्रिाह कु्यरोविओ प्रिाह. 

क्षारता फरक – क्षारता ि घनता याांचा सहसांबांध आहे , क्षारता जास्त असल्यास पाण्याची घनता जास्त होऊन आकरमान क

मी होते ि त्यामुळे समुद्राच्या खोलीिर या जास्त घनतेचा प्रिाह तयार होतो ि तो कमी घनतेकडे िाढू लाितो , ि समुद्राच्या 

पृष्ठािर उलटा प्रिाह िाहतो . उदा. भूमध्य समुद्राची घनता ही िेजारच्या अटलाांवटक महासािराहून जास्त असल्याने या दो

घाांमधे्य प्रिाह िाहतो . म्हणजे घनता फरकािरही सािरी प्रिाह अिलां बून असतात. 

भुपृष्ठीय िारे – जसे व्यापारी िारे ,पश्श्चमी िारे ,धु्रिीय िारे हे िारे समुद्रािरून िाहताना घर्वणाने पाण्यािर प्रिाह वनवमवती क

रतात. 

 

5.पुढीलपैकी सत्य विधाने ओळखा 

1) इमु्यनुअल काांट जमवन तत्विेत्याने पृथ्वी सांबांधी िायुरूपी पररकल्पना 1855 मधे्य माांडली. 

2) लाप्लासया फ्ाांस िवणत तज्ञाने 1796 मधे्य पृथ्वी सांबधी तेजेवनघ पररकल्पना माांडली. 

3) जेम्स जीन्स या विवटि िास्त्रज्ञाने 1919 साली पृथ्वीच्या उत्पत्तीसांबांधी भरती पररकल्पना माांडली 

खालील कोड िापरून योग्य उत्तर वनिडा: 

A. 1 ि 2 फक्त 

B. 2 ि 3 फक्त 

C. 1 ि 3 फक्त 

D. िरील सिव 

 

Answer ||| B 

Solution ||| 

इमु्यनुअल काांट--- या जमवन तत्विेत्याने पृथ्वी सांबांधी िायुरूपी पररकल्पना माांडली. (1755) 

त्याांनी नू्यटनचे वनयम िापरुन “पृथ्वी ही प्रथम िायुरूपात होती” हा वसद्धाांत माांडला. 

लाप्लास---

या फ्ाांस िवणत तज्ञाने 1796 मधे्य पृथ्वी सांबधी तेजेवनघ पररकल्पना माांडली. “एक्सपोसीिन ऑफ द िल्व ड वसस्टम” या पु

स्तकात माांडलेला हा वसद्धाांत काांटच्या िायुरूपी पररकल्पने प्रमाणे होता. 
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चेंबरलीन----

या अमेररकन भूिभव िास्त्रज्ञाने ग्रहकन वसद्धाांत माांडला.1905 च्या या वसद्धाांतानुसार अिकािात दोन मोठे ग्रहकण होते ि 

त्याांच्यापासून सौरमाला बनलेली आहे . 

जेम्स जीन्स----

या विवटि िास्त्रज्ञाने 1919 साली पृथ्वीच्या उत्पत्तीसांबांधी भरती पररकल्पना माांडली त्यात त्याांनी पृथ्वी सुयावपासून िेिळी हो

िून बनलेली असल्याचा दािा केला. 

 

6.  खोऱ्‍याच्या के्षत्रफळानुसार नद्ाांचा उतरता क्रम लािा 

1) वसांधु 

2) िोदािरी 

3) कृष्णा 

4. िह्मपुत्रा 

खालील कोड िापरून योग्य उत्तर वनिडा: 

A. 1-4-2-3 

B. 2-4-1-3 

C. 4-1-3-2 

D. 1-2-3-4 

 

Answer ||| D 

Solution ||| 
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7.पुढीलपैकी सत्य विधाने वनिडा 

1)भारताची सीमा िेजारील एकूण 7 देिाांिी लािून आहे . 

2) िेजारील देिाांिी भारतातील 17 राज्याांच्या सीमा लािून आहेत . 

3) उत्तराखांड या राज्याला एक देिाची सीमा लािून आहे. 

खालील कोड िापरून योग्य उत्तर वनिडा: 

A. 1 ि 2 फक्त 

B. 2 ि 3 फक्त 

C. 1 ि 3 फक्त 

D. िरील सिव 

 

Answer ||| A 

Solution ||| 

िेजारील एकूण 7 देिाांिी लािून असणाऱ्या भारतातील 17 राज्याांच्या सीमा 

1) बाांिला देि (27%) - प. बांिाल, आसाम, मेघालय, वत्रपुरा, वमझोराम 

2) चीन (23%) - जमू्म-काश्मीर, वहमाचल प्रदेि, उत्तराखांड, वसक्कीम, अरुणाचल प्रदेि 

3) पावकस्तान (22%) - जमू्म-काश्मीर, पांजाब, राजस्थान, िुजरात 
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4. नेपाळ (12%) - उत्तराखांड, उत्तर प्रदेि, वबहार, प. बांिाल, वसक्कीम 

5. म्यानमार (10.8%) - अरुणाचल प्रदेि, नािालँड, मवणपूर, वमझोराम 

6. भूतान (4.5%) - वसक्कीम, प. बांिाल, आसाम, अरुणाचल प्रदेि 

7. अफिावणस्तान (0.7%) - जमू्म-काश्मीर 

 

8.पुढीलपैकी सत्य विधाने ओळखा. 

1) नदीचा िेि दुप्पट झाला की वतची क्षरण क्षमता चौपट होते. 

2) नदीचा भार िहनक्षमतेएिढा असल्यास नदीचे अपक्षरण जास्त प्रमाणात होते. 

खालील कोड िापरून योग्य उत्तर वनिडा: 

A. 1 फक्त 

B. 2 फक्त 

C. 1 ि 2 

D. सिव असत्य 

 

Answer ||| C 

Solution ||| 

नदीची क्षरण क्षमता ही प्रिाह िेिाच्या समानुपाती असते 

नदीची क्षरण क्षमता α (प्रिाहाचा िेि)^2 

म्हणजे िेि दुप्पट झाला की क्षरण क्षमता चौपट होते. नदीची क्षरण क्षमता ही नदीच्या भारािरही अिलां बून असते. जेव्हा न

दीचा भर हा नदीच्या िाहन क्षमतेहून जास्त वकां िा कमी असेल तेव्हा नदीचे क्षरण हे कमी होते.नदीचा भार िहनक्षमतेएिढा 

असल्यास नदीचे अपक्षरण जास्त प्रमाणात होते. 

 

9.खाली वदलेले िातािरणातील िायु प्रमाणानुसार चढत्या क्रमाने लािा. 

1) हायडर ोजन 
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2) वनयॉन 

3) हेवलयम 

4). ओझोन 

खालील कोड िापरून योग्य उत्तर वनिडा: 

A. 1-2-3-4 

B. 1-4-3-2 

C. 4-3-2-1 

D. 3-2-1-4 

 

Answer ||| B 

Solution ||| 

पृथ्वीचे िातािरण 

पृथ्वीचे िातािरण हे पृथ्वीच्या पृष्ठभािापासून 16 ते 29 हजार वकमी उांचीपयांत पसरलेले आहे परां तु यातील 97 

% प्रभािी िातािरण हे 29 वकमी उांचीपयांतच आहे,उरलेले 3 

% िातािरण हे फार विरळ असल्याने निण्य आहे.नायटर ोजन ि ऑश्क्सजन हे महत्वाचे िायु िातािरणातील िायुभािापैकी 

99% भाि व्यापतात. उरलेल्या 1% भािात अनुक्रमे पुढील िायूांचा समािेि होतो. 

1) अरिॉन(0.93%) 2) काबवन डाय ऑक्साइड(0.03%) 3)वनयॉन (0.0018%) 

4. हेवलयम(0.0005%) 5. ओझोन(0.00006%) 

6.हायडर ोजन(0.00005%) वक्रप्टोन,झेनॉन ि वमथेन हे िायु सूक्ष्म प्रमाणात आढळतात. 

 

10.  पुढीलपैकी असत्य विधाने ओळखा. 

1) समुद्राची क्षारता विरु्ििृत्तापासून धु्रिापयांत कमी होत जाते. 

2) या 20°N आवण 30°N अक्षाांिाांमधील महासािरात विरु्ििृत्त अक्षाांि महासािरापेक्षा कमी क्षारता आहे. 

3) पॅवसवफक महासािराची सरासरी क्षारता अटलाांवटक महासािराच्या सरासरी क्षारतेहून अवधक आहे. 

खालील कोड िापरून योग्य उत्तर वनिडा: 
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A. 1 ि 3 फक्त 

B. 1 ि 2 फक्त 

C. 2 ि 3 फक्त 

D. िरील सिव 

 

Answer ||| C 

Solution ||| 

समुद्राची क्षारता 

समुद्राची क्षारता ही ज्या वठकाणी बाष्पीभिन जास्त आहे अिा वठकाणी जास्त आढळते,कारण बाष्पीभिनात पाण्याची िाफ

 होते परां तु क्षार मािे राहतात.म्हणून ढोबळमानाने क्षारता विरु्ििृत्तपसून धु्रिापयांत कमी होत जाते. बाष्पीभिनाच्या उच्च द

रामुळे (उच्च तापमानामुळे) 

20°N आवण 30°N अक्षाांिाांमधील महासािरात विरु्ििृत्त अक्षाांि महासािरापेक्षा जास्त क्षारता आहे.अटलाांवटक महासािरा

ची सरासरी क्षारता 36 ते 37 ‰ आहे तर पॅवसवफक महासािराची सरासरी क्षारता 34 ते 35 ‰ आहे.म्हणून समुद्राची सरा

सरी क्षारता 35 ‰ घेतली जाते. 
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